

# 汽车专业现代学徒制研究与实践

兰婷婷

(广西物资学校, 广西南宁 530007)

**摘要:** 为了促进专业教育与产业的融合、节约教育资源与企业用人成本,探索建立现代学徒长效机制,用于联合学校和企业招生、培训,关键是要在学校和企业之间建立协同教育机制,整合互聘共用的师资力量以及反映现代学徒制特征的管理体系。由此,文章将从实际出发,研究实践现代学徒制的必要性、可行性以及实施的目标、措施、路径。

**关键词:** 汽车专业; 学徒制; 校企协同; 人才培养

学徒制是职业教育在企业和学校之间协同工作,企业占主导地位,学校教育是一种补充。学生在企业实践和技能训练,学校主要进行理论知识传授。在该模式下学校和企业都是教育主体,学习者既是学生也是学徒。作为企业的学徒,主要接受专业技能培训,而作为学校的学生,则接受理论和文化知识学习。学生必须在公司签订学徒合同,首先成为学徒,然后成为职业学生。

为此,广西物资学校汽车运用与维修专业作为自治区第二批职业教育现代学徒制试点项目,通过项目的探索实践,建立企业、学生、行业之间的协同合作机制,成本分摊机制,形成利益共同体,为现代学徒制探索提供有益的经验支持。

## 一、现代学徒制试点的研究

### (一) 实施的必要性分析

#### 1. 广西汽车企业对汽车专业人才的需求

在网络社会不断发展完善,汽车行业服务向着专业化、综合化、维护化与信息化方向不断发展。一方面汽车企业岗位对于岗位要求日新月异;另一方面,学校课程改革、教学资源不足等诸多问题困扰、制约着人才培养。现代汽车企业强调专业技能能够用的前提下,强调人才的综合能力,如办公能力、沟通能力、网络营销、信息管理处理能力等等。

现代学徒制模式很好地解决上述课程内容和课程模式的问题,学生在学校学习基本理论,对汽车企业的经营模式、岗位需求、企业文化的透彻理解和欣赏最终可以解决在汽车企业招聘人才时遇到的问题。

#### 2. 汽车运用与维修专业的教学特点

汽车专业涉及专业知识多、技能点多,岗位能力要求高的特点,学生强调的是动手能力和综合能力的积累与培养,学校的教学资源,难适应专业发展要求。通过现代学徒制教学,将学生课堂搬到企业“做中学、做中教”,让学生参与到岗位工作流程当中,让学生能真正理解、掌握汽车各岗位的知识与技能,为掌握知识能力,切实提高技能奠定基础。

### (二) 实施的可行性分析

#### 1. 我校汽车专业在行业内具有标杆性

我校汽车专业承办10届中职学校汽车运用与维修技能大赛,各赛项成绩稳居全区前列,代表广西出战国赛,取得喜人成绩;是全区最先实行“一体化教学模式”的中职学校,在此基础上,结题于2014年《中职学校汽修专业理论实践一体化教学的实践

与研究》课题获国家级教学成果二等奖,2018年汽车运用与维修专业获广西壮族自治区职业院校示范特色专业及实训基地挂牌。2010年以来,为社会培训汽车专业人才600多人次,积极服务社会,取得了很好的社会效益。

#### 2. 经验丰富的教学团队

专业组建以来,为了有效地加强学校“双师型”教师队伍的发展,我们坚持:学校汽车专业一直专注于人才的引进和培训,专业老师必须是汽车企业有经验的人员,同时,注重专业教师的可持续培训,鼓励引导专业教师下企业挂职,体验汽车服务行业技能要求,成为讲得理论、做得实操,具有行业话语权的“双师型”复合型人才。

#### 3. 企业资源丰富

广西物资学校汽车运用与维修专业在2008年就积极与汽车企业进行全面合作,创立了南宁机电公司、南宁新谊维修、南宁兰博汽车维修中心、南宁市市长荣机械有限责任公司、南宁荣蓝天、广西广汇等汽车企业开展订单班等合作,为南宁、广西汽车企业培养了大量技能型人才。在汽车行业里,我校是南宁机动车维修协会的理事单位,其中阮为平、莫军教师被聘为汽车专家多次参与企业技术、管理等方面交流。同时也是广西汽车用品协会会员单位,为开展校企合作、产教深度融合提供了可能。

## 二、现代学徒制试点的实践

### (一) 实践的总体目标

通过在实践中现代学徒制,探索建立现代学徒长效机制,用于联合学校和企业招生、培训,完善学徒制培训的教学文件,管理体系和相关标准,并促进企业、学校互聘和使用的双师型教师队伍结构的发展,建立学校、企业、学生、行业之间的现代学徒制协同合作机制,实现成本分摊机制,形成利益共同体,为现代学徒制试点工作的顺利开展提供强有力的指导性方向。

### (二) 实践的具体目标

1. 研究校企合作教育机制,完善学徒培养管理机制,促进校企合作和协作教育的紧密开展。

2. 实行招生用工一体化,明确学生和学徒的双重身份,明确学校和企业双重职责。

3. 加强专业教师和兼任教师的融合建设,完善双重导师制,明确双重导师的职责和待遇,建立灵活的人才流动机制。

4. 完善员工培训体系和标准。学校与企业本着“合作共赢,

共同承担责任”的原则，共同设置人才培养计划，共同制定专业的教学标准，课程标准，与工作有关的技术标准，岗位技能标准，质量控制标准和相应的实施计划。

5. 促进高质量教材的共同开发和共享。学校和企业共同促进实训设施，数字资源和信息平台的建设，并促进优秀的企业文化和职业学校文化的相互融合。

6. 建立与现代学徒制相适应的管理运行机制；

7. 完善试点工作保障机制，加强试点工作的组织管理，制定多方参与的激励措施。

### （三）实践的具体措施

#### 1. 组织保障

学校领导对现代学徒制试点实施工作高度重视，我校是第一批国家改革发展示范校，在示范校建设期间专业配备了一支力量强大的专业教学团队。工作小组由专业教学人员与行业专家组成，整个团队素质高、能力强、配合紧。

#### 2. 经费保障

学校将投入专项资金以及专项场地及专业设备，采取专人专管的形式为本次与企业合作共建现代学徒制试点提供支持。

#### 3. 技术保障

为了顺利完成该现代学徒制试点实施工作，特聘请广西汽车用品协会韦林秘书长先生作为试点主要参与人全程参与其中，可以为项目提供宝贵的企业一线实践材料；其余项目成员由汽车技术教研室以及学科精英组成，各成员均有汽车企业工作经验，为本项目提供了宝贵的工学结合技术保障；同时多方邀请职业教育专家为技术顾问对现代学徒制试点工作进行高层次指导，确保项目工作的顺利高效实施。

#### 4. 师资保障

合作企业为校企合作项目提供企业兼职教师，并积极协助专业教师到企业进行企业实践；与行业、企业合作重构技能考评体系，在课余及假期企业能为专业学生提供建工学及顶岗实习的岗位。

#### 5. 物质保障

我校汽车运用与维修专业是广西中职学校当中规模、设施、管理、带动辐射均位居全区前列的专业。为了更好地开展本次现代学徒制试点工作，学校将投入专项资金，对本次校企合作项目进行全方位资金及物资支持，以保障项目的顺利开展。

### （三）实践的成效

#### 1. 缓解日益严峻的就业矛盾

通过现代学徒制的实施，使得职业教育很好紧密地融入劳动力市场，从而使学生的职业前景清晰明了。通过将工作与学习结合起来，学生可以真正了解工作需要哪些知识以及如何将这些知识应用到实践中，从而克服了传统职业教育的主要弊端。现代学徒制的培养目标是利用技术和创新型人才，并适应用人单位对人才的需求。另一方面这对学生的心理压力有积极的影响，科学地规划职业前景，提前适应职业环境。

#### 2. 节约教育资源，节约企业用人成本

作为现代学徒制的一部分，企业与学生、学校通过合同阐明

责任与权利之间的关系，并将雇佣关系与教育关系联系起来。企业分担一部分教育费用或者学生得到实习工资，这可以节省部分的教育资源以及教育经费以减轻了学生的家庭负担和学校的教学压力。

现代学徒制的实施大大缩短了将人才与职位匹配所需的时间，提高了工作效率，并简化了人力资源配置。同时，学校根据实际需要定制人才培养方案和培训合适的岗位技能，以广泛满足企业对人才的质量和数量的需求。

#### 3. 促进教育与产业的结合

现代学徒制在实现生产与职业教育一体化方面具有明显的优势。在制度上，教育与产业息息相关，从课程开发到课程内容，培训标准和教学方法，再到教师，行业和企业，都有相应的执行制度，确保企业得到有效的合适人才。而学校也能够按需培养人才，及时调整教学模式，因此，培养出来的学生才能更适应产业现状，培养方向也紧跟劳动力市场的变化趋势。

如有需要，学校亦可适时调整教学模式以满足行业对人才的需求。因此，受过现代学徒制培养的学生可以更好地适应行业现状，顺应更复杂的劳动力市场变化趋势。

本项目所研究的中等职业学校汽车运用与维修专业现代学徒制校企工学结合人才培养模式，是以广西区域特点及本土生源为研究依据，结合目前广西汽车行业特点，实施范围面向广西壮族自治区所有开设汽车运用与维修专业的中职学校，受益学生超过5000人。

### 三、结语

我校汽车专业实施现代学徒制试点项目，通过研究实践，形成校企合作教育机制、招生用工一体化、现代学徒制的课程标准、校企互聘共用的师资、体现现代学徒制特点的管理制度等一系列的现代学徒制实施方案，在区内中职学校具有很强的教育教学应用价值和推广价值。

#### 参考文献：

- [1] 丁静. 国外职业教育人才培养模式探析[J]. 亚太教育, 2015(16): 139+84.
- [2] 黎聪. 广西物资学校物流服务与管理专业推行现代学徒制的必要性和可行性分析[J]. 物流工程与管理, 2016, 38(04): 184-185+193.
- [3] 杜海坤. 欧盟推行现代学徒制的举措与启示[J]. 世界教育信息, 2016, 29(18): 38-39+43.
- [4] 方学武. 现代学徒制在中职机械模具类专业的实践[J]. 山东工业技术, 2018(07): 214.

基金项目：自治区第二批职业教育现代学徒制试点项目（广西物资学校汽车运用与维修专业）。

作者简介：兰婷婷，广西物资学校、本科、讲师、研究方向为汽车技术、汽车维修教育。